

德化县南埕镇南埕村全面推进乡村振兴——

绘出乡村底色的和美画卷

如果你想体会“远方与诗”，可以到德化南埕镇南埕村走一走。近年来，南埕村获得一系列国家、省、市荣誉称号——全国生态文化村、国家森林乡村、省级生态村、省级乡村振兴示范村、泉州市十佳美丽乡村、泉州市十佳魅力乡村等。近日，笔者一行人前往南埕镇，探索南埕村乡村振兴的故事。

精雕细琢 别致美景环环相扣

南埕村坐落在四面环山的平原上，村落整洁干净，戴云山建筑风格的民居别有特色。在南埕镇党委书记涂世泽的带领下，笔者沿村道参观而行。街两旁有好几家餐馆、商铺，村口，几幢楼宇的招牌格外引人注目：党建联盟路地共建邻里服务站、新时代文明实践站、党群服务中心、蓝田片区“党建+”邻里服务中心、邻里议事厅、邻里工坊。村口的老樟树下，“同心圆”3个字映入眼帘，凳子则是用圆木凿成。南埕村党支部书记林光明介绍，群众工作就是邻里工作，就是要把群众的心凝聚起来。

从老樟树拾阶而下，便可来到竹溪里。这是一片竹林，溪水蜿蜒潺流，鱼儿水中嬉戏，鹅卵石垒起的各种造型古朴而有趣，似有王羲之在《兰亭集序》中描述的意境——“此地有崇山峻岭，茂林修竹，又有清流激湍，映带左右，引以为流觞曲水……亦足以畅叙幽情。”林光明说，这里不仅成了网红打卡点，也是一些剧组的取景点。

一座大水车矗立在眼前。据介绍，这水车是用电来推动的，而且水轮是声控的，会根据口令变换色彩，既增加了游客的互动感，又给人一种美轮美奂的意境。

继续走，一片田园出现在眼前。溪流穿田而过，一位小伙正在地里整理西瓜。林光明说，不久前，这里是一片盛开的向日葵，引来众多游人。过些日子，这片田地将被犁开，种上水稻，要把这片田园打造成四季皆景，春摘草莓、夏赏荷花、秋观稻浪、冬尝脐橙。田园里，一个圆头圆脑、身着质朴古装的卡通人物甚是可爱。它叫南埕先生，是村里打造的文化品牌。

田野里，一些游人悠闲地享受着田园时光。草坂龙鳞坝、亲水慢道、桃花岛、古树群……5公里长的“南溪口”水文化景观道上，有紫藤花廊、河滩露



南埕村大片向日葵盛开，吸引游客前来游玩。（许华森 摄）

天剧场、卵石艺术长廊、“溪郊湾”野奢露营基地，将单一景观转变为四季IP。

已是黄昏，乡间的餐馆迎来食客。店主微笑地介绍：“我们这儿有‘三黑’——黑鸡、黑兔、黑羊，菜肴是用柴火灶煮出来的，烟火香十足。”提起南埕村的变化，她说，过去，村里脏兮兮的，随处可见裸房；通过人居环境的改造，如今房屋美观了，道路整洁了，房前屋后的花草多了。她举了2个例子——现在村头的“邻里议事厅”就是荒废的农舍改造的；而田头猪栏改造的厕所，美观得让人不敢相信。村庄美了，村民住得舒服，游客也多了，带火了农家乐、民宿。

党建引领 文旅融合整镇推进

南埕村的美丽图景，让人流连忘返。镇、村两级领导向笔者介绍这图景是如何绘出来的。

南埕村处于石牛山下，是泉州、厦门等地游客去往石牛山风景区的必经之路。走“农、文、旅”发展路子，南埕村拥有得天独厚的资源——一是紧邻国家级自然保护区、国家森林公园、国家水利风景区，景区游可与乡村旅游互动，强强联手；二是南埕自身具有环境优势，其高山环抱，浐、芹两溪汇合，水绿山青、景色秀丽；三是人文

景观也十分丰富，古厝保存完好，清安民居、中兴堂、福兴堂、万春堂等古厝充满沧桑感，古道、古厝给村落添了不少韵味。

为了做好乡村建设整体布局，深耕“一村一品”，南埕镇推出“乡村振兴整镇推进”具体举措，邀请省乡村振兴规划设计院、华侨大学旅游学院等规划设计团队编制规划提升方案，重点围绕镇区出入口、农家庭院、山体公园人口、主要游览线路上重要景观的提升，在全镇范围内探索镇域“文化+特色+创意+旅游”的新模式。南埕镇还活化旧供销社的闲置资源，打造全县首个智慧云数字中心，推进数字化乡村建设，实现“一屏观全镇，治理一张图”；打造“南埕农优”公共品牌，让优质农产品搭上文旅融合的快车道。

专业化多形式运营。南埕镇建立资源变资产、资金变股金、集体变股东的“三变”利益链接机制，融合12个集体资产资源、撂荒复种收入资金、帮扶资金等入股高标准农田建设，催生了田地托管、土地银行、“合作社+基地+农户”等多种高标准农田经营模式。南埕村通过集中整合流转，引进了巨型水稻、彩绘水稻、国家一级金奖水稻。强化与网红、大V、达人合作，组建域内2支推介官队伍，依托安若桥、竹溪里、花海漫境等网红点，建设文旅直播基地，开展农产品“直播带货”，做足“后备箱经济”。

群众参与。每月新历逢五逢十是南埕镇的圩日，也是人大代表与群众“面对面”

的日子。南埕镇设立了5个人大代表工作室、邻里餐厅、邻里议事厅、田园议事厅、邻里工坊等载体，推动全镇各级人大代表进基层，与群众共同协商解决各类乡村治理问题。村民还可以通过微信公众号、“南埕人大意见建议簿”等平台提交建议，搭起人大代表与人民群众的连心桥。

“有事找代表”，已经成为当地群众的口头禅。南埕村党支部书记林光明介绍，镇村公司就是村民联合署名提出建议后成立的。刚开始，村民对土地流转并不理解。人大代表们听到群众的意见后，与群众沟通，分析利弊，群众思想通了，好建议也就提出来了。镇里还把文明积分运用到环境整治、平安创建、家庭美德、移风易俗中去，将积分管理理念融入乡村社会治理的各个环节，调动起村民参与的积极性。

“绘好南埕这张图，最重要的是党建引领，不断做好‘1+N’这篇文章。紧抓党建这个‘1’，用它带动后面的‘N’，又用‘N’来丰富‘1’的内容，这样党建才会有抓手，才能接地气。”南埕镇党委书记余世泽说。

（本文作者系福建省文史研究馆馆员、中国作家协会会员陈元邦）

满足便捷过街通行需求——

惠安溪滨环形天桥 桩基施工全面展开

本报讯（融媒体记者张文璟 通讯员王倩兰 文/图）连日来，广受市民关注的惠安县重点城市建设工程——溪滨公园环形天桥项目有序推进。

该地标性天桥连接惠安世纪大道与林辋溪。在施工现场，2米多高的绿色围挡沿工地全线架设，有效隔绝扬尘与噪音。工程机械运转有序，施工人员正进行打桩作业。项目负责人介绍，目前正全力推进基础施工环节，为后续建设筑牢根基。

“天桥建成后，将有效满足市民便捷过街通行需求，成为城区新地标。”



溪滨公园环形天桥项目效果图

古村开课传锡艺 幼儿研学承非遗

本报讯（融媒体记者丁荣汉 通讯员许金植 许艳秋）近日，好YOUNG新塘“守护‘锡’望”——“非遗打锡箔第一课”在晋江梧林传统村落开课。来自晋江新塘街道沙塘中心幼儿园的20余名师生齐聚古村，共同探寻这项传承了400多年的非遗技艺。

课堂上，授课老师通过播放宣传片等形式，详细介绍沙塘打锡箔制作技艺，并带领学生制作锡纸花束等手工，花样玩转非遗锡箔纸。

新塘街道沙塘社区是闽南地区著名的“打锡箔之乡”。据记载，明万历年间，沙塘人王直素在外学习制作锡箔的技术后回乡经营锡箔业、传艺，打锡箔逐渐成为沙塘世代相传的手艺。

“这项技艺历史很悠久，也很宝

贵，我们一直都在寻找方法进行保护传承。”沙塘社区党委书记、居委会主任王建南介绍，社区早在十几年前便萌生将打锡箔申报非遗的想法，于是陆续搜集相关资料，并在沙塘小学和旧商号遗址布设文化墙推广。今年5月，在晋江市委下派第一书记林晓燕的系统整理与协助下，该项技艺成功入选晋江市级非遗代表性项目名录。

新塘街道办事处副主任金宏勃介绍，“好YOUNG新塘”是新塘街道打造的特色研学系列活动，旨在推动传统文化传承。接下来，该研学活动还将引入优质非遗内容，吸引更多家庭和孩子参与非遗传承保护与活化工作，推动“文旅+非遗”“研学+非遗”融合发展。



小朋友利用锡箔纸和旧瓶子制作花束、花瓶等手工（沙塘中心幼儿园 供图）



“茶乡惠军”医院揭牌 退役军人享专属医疗保障

本报讯（融媒体记者郑鸿隆）近日，安溪县“茶乡惠军”医院战略合作签约暨揭牌仪式在安溪县中医院举行。

为营造“尊崇军人职业，尊重退役军人”的良好社会氛围，切实提升退役军人医疗服务保障质量，安溪县退役军人事务局与安溪县中医院签订《拥军优抚合作协议》，这份协议涵盖“一减、八专、八优”三大优惠内容，在挂号、检查、治疗等多方面为退役军人提供实实在在的医疗福利。协议的签订标志着双方在退役军人医疗服务领域开启深度合作新篇章，将通过整合医疗资源、优化服务流程等举措，为退役军人打造更优质、便捷的医疗保障体系。签约后，相关领导共同为“茶乡惠军”医院揭牌。

仪式结束后，与会人员参观了安溪县中医院，实地了解医院的医疗设施、科室设置以及为退役军人定制的特色医疗服务项目。

开展AI培训 提升办公技能

本报讯（融媒体记者丁荣汉 通讯员赖自煌 林茗茗）近日，晋江磁灶镇第二期AI办公技能免费考证培训圆满结束，50名学员顺利结业，其中包括多名辖区新业态从业人员。

培训课程涵盖基础办公操作与AI应用，涉及数据处理、文档智能生成等内容，并结合政务、教育场景案例教学。在实操环节，学员在讲师指导下完成了AI会议记录、数据可视化等任务。

此次培训让我们掌握了新技能，有助于提升服务能力。”在磁灶镇从事快递配送的张如景说，希望类似活动能经常开展，让更多新业态从业人员有机会学习新技能。

记者了解到，今年以来，磁灶镇还依托工会驿站、红蜂驿站、司机之家等阵地，常态化为辖区新业态群体提供休息、餐饮、充电等一站式服务，并开展普法、防范诈骗等宣传教育，多措并举提升新业态群体的归属感和获得感。接下来，磁灶镇将结合文旅融合成果，为新业态群体推出亲子研学、特色乡村旅游等福利活动，助力辖区企业发展，提升新业态从业人员归属感。

老供销社改造 变身研学园区

本报讯（融媒体记者张文璟 通讯员孙少峰 陈挥达）日前，惠安县小岞镇海产品研学园正式建成开园。

该园由一座闲置供销社改造而成。项目占地1800平方米，打造“产、学、研、游、创”五位一体的文旅新业态，老供销社华丽蜕变成为渔村发展新动能。

园区共设置海产品加工区、乡村记忆馆、惠女文化展示馆、创客空间和供销食堂等5个区域，聚焦非遗传承、海洋科普、互动体验、直播带货和青年返乡创业的孵化器功能，涵盖电商直播、海产文创、直播培训、惠女IP开发等领域。建成后的研学园不仅是惠安小岞当地的一座文旅地标，更是可持续乡村振兴的一个发展模式。

根植地域文化 创新陶瓷课程

本报讯（融媒体记者郭芳蓉 通讯员赖冠文/图）作为世界陶瓷之都，德化的陶瓷文化为科学教育提供了丰富素材。德化县中小学根植地域文化沃土，创新陶瓷课程开展形式，让学生在感受陶瓷技艺的同时，更高效地掌握科学知识。

德化实验小学进一步深化“陶瓷科学”特色课程，在课堂上，学生们不仅学习陶瓷制作工艺，还深入探究陶瓷背后的科学原理，利用化学实验分析陶土成分，通过物理知识研究陶瓷烧制过程中的温度变化对质地的影响。

学校还定期组织学生前往当地的陶瓷工厂参观学习，了解现代化陶瓷生产流程中的自动化控制、3D打印等先进技术。参观后，学生们还分组开展项目式学习，尝试设计结合现代科技与传统陶瓷工艺的创新产品。



学生在德化陶瓷大师张明贵的指导下学习陶瓷制作工艺